

# 打破“一床难求” 多地试行“共享病床”

一张小小的病床，可能只是大医院的“千分之一”，却会是住院患者的“百分之百”。

着眼患者的“一床难求”之忧，我国多地医院探索试行“共享病床”——打通各科室，医院哪里有病床，患者就住在哪里，让全院床位成为流动的共享资源，减少患者入院等待时间。

为缓解住院难，我国持续扩容病床数量。最新统计显示，全国共有床位1017.4万张，每千人口医疗卫生机构床位已超过部分发达国家水平。调查显示，“一床难求”的一个主要症结是“忙闲不均”。

一面是部分大医院病床供不应求，一面是基层医院病床时有闲置。即便在医院内部，不同科室的病床使用也不均衡，各有各的峰谷。

2023年全国医院病床使用率为79.4%，其中三级医院91.1%，二级医院74.3%，一级医院54.1%。



## 临近科室共享 减少病床闲置

在中日友好医院，前来治疗肺部恶性肿瘤的李女士，从预约挂号开始，不到一周就办理了入院手续。几年前她看同样的病，床位排了1个多月。住院更快，是因为李女士没有在胸外科病房“干等”，而是住进了住院部其他科室的病房。

医院医务处负责人介绍，医院内科和外科各为独立组，组内楼层相近的科室可以共享床位。医院胸外科现有47张床位，有了“共享病床”收治能力相当于近70张床位。

冬季呼吸道疾病高发，湖南省儿童医院通过床位统筹，将患者收到其他内科病房；福建医科大学附属第一医院的患者由原先平均等候7至8天入院降为3至4天；北京市卫生健康委在2024年改善医疗服务工作方案中提出，以市属三级医院为重点，启动试点“全院一张床”管理……

没增加病床、没增加医护人员，从共享里“多”出的收治床位，可以让患者尽早住院。

## 设立管理中心 统筹调配床位

为了最大程度“盘活”有限的床位，不少试点医院成立专门的管理中心统筹患者收治，通过信息化系统，及时跨科调配病床。

为简化患者办理入院、出院手续，减少院内奔波，有的医院还大力推行床旁自助结算工作。患者无需再到服务大厅窗口排队等候，床位闲置的时

长也得以进一步缩短。

“这是一项‘以患者为中心’的系统工程，体现了医院现代化治理能力的提升。”中日友好医院党委书记宋树立说，“共享病床”涉及医务、护理、财务、信息、后勤等多部门的深度协作，是对医疗服务流程的重塑和优化。

## 医生跟着患者走 确保疗效“不打折”

为方便跨科住院病人，重庆医科大学附属第二医院实行首诊医生负责制，从查房、查体到写病历、开医嘱，均由首诊医生负责到底。

专家介绍，“共享病床”要确保医疗质量不打折扣，“医生跟着患者走”是关键。患者调配到其他科室的病床，负责治疗的仍是原科室医生。护士经过针对性培训，也能够胜任护理任务，并朝着全科护理的方向发展。

部分医院还成立了紧急医疗救护快速反应小组，“共享病床”一旦出现危急重症病人，能确保及时、规范进行

急救治疗。

缓解住院难，“共享病床”是一种答题方式，各方也在寻找更多解题思路。

加快建设分级诊疗体系，让术后康复、慢性病维持等患者“下沉”到更多基层医院；推动更多非必须住院的术前检查项目在门诊完成；提升“当天住院、当天手术、当天出院”的日间手术比例……想方设法做，努力向前进，办好一件件就医“小事”，就是医改惠民的“大事”。

(新华社 董瑞丰 李恒)

## “卜某走失被找回”事件涉案人员已被采取刑事强制措施

山西和顺县联合调查组10日发布通报称，近日，“卜某走失被找回”一事引发社会公众广泛关注。和顺县委、县政府立即成立联合调查组，全面开展调查。公安机关已对涉嫌犯罪问题立案侦查，并对涉案人员采取刑事强制措施。通报如下：

卜某，女，汉族，现年45岁。2008年硕士研究生毕业后至2011年期间，因精神异常多次在多家医院接受治疗。2011年5月26日，从榆次区家中走失。2011年8月，和顺县青城镇土岭村石叠村组村民郭某（女，现年78岁）在本村附近发现卜某，且有精神异常表现，数日后由本村村民张某（男，汉族，现年46岁）带回家中，并育有子女。

关于是否涉嫌强奸问题。经查，张某明知卜某患有精神疾病，仍与其发生关系并生育子女，涉嫌犯罪，已被公安机关采取刑事强制措施。

关于是否涉嫌拐卖妇女问题。经走访青城镇土岭村石叠村组及周边村

村民，2011年7至8月间，卜某曾独自在青城镇土岭村石叠村组及周边多个村停留10余天，有精神异常表现。截至目前，尚未发现卜某被拐卖的线索和证据，公安机关仍在深入调查。

关于是否涉嫌非法拘禁等问题。经走访石叠村组多位村民，卜某在村生活期间，精神疾病症状明显，但也常独自外出购买零食，未发现其离村出走的情况。是否涉嫌非法拘禁及其他违法犯罪，公安机关正在进一步调查。

对其他涉嫌违法犯罪、失职失责等问题，和顺县将依法依规严厉惩处，后续调查情况及时通报。

目前，卜某已住院治疗。和顺县将持续关注关心关爱卜某及其子女情况，积极开展帮扶救助。后期根据案件处理情况，依法确定其子女的监护责任。

由于案件涉及未成年人，呼吁大家保护未成年人隐私及合法权益，不造谣、不信谣、不传谣。 (中新)

## 77位诺奖得主签署公开信

### 联名反对特朗普提名的美国卫服部长

美国媒体当地时间9日报道，77位诺贝尔奖得主当天签署公开信，敦促国会参议院不要批准小罗伯特·肯尼迪出任美国卫生与公众服务部(HHS)部长。

这77位来自医学、化学、物理学和经济学等不同领域的诺奖得主在信中表示：“让小肯尼迪先生负责卫生与公众服务部将危及公众健康，破坏美

国在健康科学方面的全球领导地位。”

美国媒体报道说，小肯尼迪以反

疫苗闻名，明确表示反对接种疫苗。他曾对媒体表示：“没有安全有效的疫苗”，他还表示“疫苗会导致自闭症”。

美国当选总统特朗普上月14日提名小罗伯特·弗朗西斯·肯尼迪(Robert F. Kennedy Jr.)为美国卫生与公众服务部(HHS)部长。这项任命必须获得参议院多数议员同意。

小肯尼迪来自肯尼迪家族，现年70岁，是已故前司法部长、联邦参议员罗伯特·弗朗西斯·肯尼迪之子，其伯父是1963年遇刺身亡的前总统约翰·肯尼迪。 (央视)